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Згадаймо визначення, що таке психофізіологія. Психофізіологія – це 

наука, яка виникла на стику психології та фізіології, а предметом її вивчення є 

фізіологічні процеси як підґрунтя психічної діяльності. Поліграфолог не 

вивчає фізіологічні основи психічної діяльності під час проведення експертизи. 

Стає зрозумілим, що інакодумці вважають підставою для вживання 

терміну «психофізіологічна експертиза» соноричну, тобто звукову складову 

слів «психологія» і «фізіологія» та механічно об’єднують їх в один безглуздий 

в даному випадку вираз «психофізіологічна експертиза». Семантичний аналіз 

слів, тобто за їх змістом, вочевидь комусь недоступний. 

Українська наука, практика і юриспруденція давно мають усталений 

глосарій понять і термінів щодо психології та психофізіології. Ця термінологія 

є науково обґрунтованою, перевіреною практикою і юридично закріпленою.  

Зокрема наказом Міністерства юстиції № 53/5 від 08 жовтня 1998 р. 

відповідно до ст. 8 Закону України «Про судову експертизу» з метою 

забезпечення єдиного підходу до проведення судових експертиз і підвищення 

їх якості було затверджено Інструкцію про призначення та проведення судових 

експертиз та експертних досліджень і науково-методичні рекомендації з 

питань підготовки та призначення судових експертиз та експертних 

досліджень. Ані в Законі, ані в Інструкції, ані науково-методичних 

рекомендаціях немає жодної згадки про існування «психофізіологічної 

експертизи». Тоді як у пункті 6.8 Розділу VI «Психологічні експертизи» 

науково-методичних рекомендацій чітко вказано про можливість проведення 

опитування із застосуванням спеціального технічного засобу – комп’ютерного 

поліграфа. 

 Таким чином, існування «психофізіологічної експертизи із 

використанням поліграфа» не передбачено на нормативному рівні: в Україні 

експертиза із використанням комп’ютерного поліграфа є психологічною, 

проводити її можуть лише люди із психологічною освітою, судові експерти, 

атестовані за експертною спеціальністю 14.1 «Психологічні дослідження». 

Залишається останнє питання – що ж таке психофізіологічна експертиза? 

У статті 5 Закону України «Про охорону праці» (від 14 жовтня 1992 року 

№ 2695-ХІІ) зазначено: до виконання робіт підвищеної небезпеки та тих, що 

потребують професійного добору, допускаються особи за наявності висновку 

психофізіологічної експертизи. 

Психофізіологічна експертиза проводиться відповідно вимог, 

прописаних у нормативній базі Міністерства охорони здоров’я та спрямована 

на оцінку саме фізіологічних процесів центральної нервової системи та 

організму працівника та їх відповідності праці підвищеної небезпеки, яку він 

виконує.  

Психофізіологічну експертизу проводять сертифіковані спеціалісти, а 

саме лікар-психофізіолог і фахівець-психофізіолог, які пройшли 
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перепідготовку з психофізіології, навчання та перевірку знань в Центрі 

психофізіологічної експертизи.  

У залежності від професії під час психофізіологічної експертизи 

перевіряються значущі психофізіологічні відповіді на стимули. Такі відповіді 

мають самостійний зміст, бо несуть інформацію щодо характеристики 

конкретної елементарної фізіологічної реакції. Окрім того, психофізіологічна 

експертиза, на відміну від психологічної експертизи з використанням 

поліграфа, завжди здійснюється стандартними тестами. Поліграфна 

експертиза завжди є оригінальною тобто здійснюється за тестами, спеціально 

розробленими для кожного конкретного випадку.  

Висновок. Називати психологічну експертизу з використанням 

поліграфа психофізіологічною експертизою некоректно, як з огляду на чинну 

нормативну базу, так і з точки зору наукової логіки. Все просто і давно 

зрозуміло – експертиза з використанням комп’ютерного поліграфа є 

психологічною експертизою. 
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На етапі професійного навчання, як основи подальшого становлення 

працівників ДСНС України, навчально-професійна діяльність курсантів 

навчальних закладів відбувається в умовах максимально наближених до реалій 

практичної діяльності та служби, що вимагає від них мобілізації 

інтелектуальних, фізичних та психоемоційних ресурсів задля вирішення 

професійних навчальних завдань. 

Зазначені вище фактори є підґрунтям для формування та розвитку 

негативних симптомів, які призводять до формування синдрому вигорання, що 

підтверджує актуальність вивчення виникнення його початкових елементів 

власне у курсантів закладів вищої освіти з особливими умовами навчання. 

Професійне вигорання як професійна деформація може виникати 

внаслідок тривалого стресу та емоційного навантаження, яке супроводжує 

професійну діяльність. Зрозуміло, що джерелом стресу для працівників 

ДСНС України є власне умови їхньої професійної діяльності на всіх етапах 

професіоналізації, яка починається з професійного відбору та професійного 

навчання [2]. 

У сучасній вітчизняній психологічній науці ми бачимо ряд досліджень, 

які спрямовані на встановлення особливостей професійного вигорання серед 

фахівців пожежно-рятувальних підрозділів та служб, до яких відносяться  і 

курсанти навчальних закладів ДСНС України. 

Так в роботі Л. Карамушки та Ю. Ковровського було встановлено, що 

серед рятувальників різних спеціалізацій Оперативно-рятувальної служби 

цивільного захисту МНС України спостерігалося підвищення рівня 

професійного вигорання зі збільшенням стажу роботи на посаді [1]. 

В своїй дослідницькій роботі І. Ушакова проводила аналіз наявності 

зв’язку між показниками професійного вигорання та особистісними якостями 
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серед рятувальників ДСНС України різного віку та з різним стажем роботи із 

використанням опитувальника «Професійне вигорання» (К. Маслач, 

С. Джексон в адаптації Н. Водоп’янової) та 16 PF-опитувальника Кеттелла [4]. 

В своєму дослідженні Я. Рогоза, А. Куфлієвський, Т. Селюкова 

встановили, що в цілому рятувальники структурних підрозділів 

ДСНС характеризуються наявністю емоційного виснаження на різних рівнях 

сформованості. У більшості з них чітко сформовані стадії «напруження» та 

«резистенції», які супроводжуються занадто критичним ставлення до своєї 

особистості, бажанням до спрощення своїх службових обов’язків тощо [3]. 

Як зазначено вище, інтенсивний та напружений ритм професійного 

навчання курсантів навчальних закладів ДСНС України призводить до 

збільшення гострих стресогенних впливів на особистість, що може потягнути 

за собою виникнення та розвиток первинних ознак емоційного та професійного 

вигорання вже на цій стадії професіоналізації. 

За результатами аналізу даних емпіричного дослідження проблеми 

формування початкових елементів професійного вигорання у курсантів 

навчальних закладів цивільного захисту на базі НУЦЗ України було 

встановлено наступне. 

У досліджуваних курсантів молодших та старших курсів із 

використанням методик Д. Грінберга «Дослідження синдрому  

вигорання» та Д. Гібсона «Оцінка власного потенціалу вигорання»  

нами встановлено, що курсанти старших курсів схильні відчувати  

хронічну втому, відчуття емоційного і фізичного виснаження,  

зниження сприйнятливості та реактивності до змін зовнішнього  

середовища, байдужість, пасивність чи підвищену дратівливість, почуття 

провини, невпевненості, образи, підозри, а також втрату почуття  

гумору, песимізм, байдужість до результатів роботи, зневіру, дистанціювання 

від оточуючих тощо. Тобто, за результатами порівняльного аналізу  

первинних даних за обраними методиками встановлено  

наявність у них тенденції до розвитку певної деформації стосунків  

з іншими людьми. 

Стосовно емоційного виснаження як показника професійного вигорання, 

слід підкреслити, що у курсантів старших курсів виявлено середній рівень 

розвитку даного компоненту, що може свідчити про наявність тенденції до 

розвитку в них симптомів емоційного, інтелектуального та фізичного 

виснаження, а також зниження задоволеності від виконуваної навчальної 

діяльності. 

Результати дослідження дозволяють стверджувати, що в процесі 

професійного становлення у курсантів відмічається формування  

початкових елементів професійного вигорання, що потребує відповідної 

профілактичної роботи з ними упродовж всього процесу навчання у закладі 
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професійної освіти. 

За результатами експериментального дослідження нами запропоновано 

рекомендації щодо змісту програми соціально-психологічного тренінгу, метою 

якого є профілактика виникнення початкових елементів професійного 

вигорання у курсантів, які здобувають вищу освіту в навчальних закладах 

ДСНС України. 

Програма тренінгу включає наступні блоки: блок забезпечення 

працездатності групи (ознайомлення учасників із фахівцями, які проводять 

тренінг, цілями, принципами, завданнями, часовими та просторовими 

параметрами тренінгу тощо); блок формування в учасників мотивації до 

самопізнання та роботи протягом тренінгової програми; інформативний блок 

(формування в учасників загальних наукових та практичних уявлень щодо 

понять стресу, професійного та емоційного вигорання, ознак прояву та 

наслідків професійного вигорання); рефлексивний блок (пізнання самого 

себе), який передбачає надання можливості учасникам самостійно дослідити та 

визначити виражені у них компоненти професійного вигорання; корекційний 

блок, який поєднує форми роботи з учасниками, які охоплюють як раціональні, 

що спираються на рефлексію й структурування, так і орієнтовані на 

профілактику формування початкових елементів професійного вигорання; 

фінальний блок - рефлексія, де в учасників є можливість підвести підсумки для 

себе та почути думки інших учасників тренінгового заняття. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ПРОФІЛІ ПРАЦІВНИКІВ ПОЛІЦІЇ 
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ОПИТУВАЛЬНИКА ВЕЛИКОЇ ПЯТІРКИ) 

 

Важливим напрямом підвищення ефективності діяльності Національної 

поліції України (НПУ) в умовах воєнного стану є вдосконалення системи 

психологічного вивчення персоналу. З метою дослідження індивідуальних 

особливостей персоналу поліції в світі широко використовується досить 

валідний і надійний зарубіжний особистісний «Опитувальник Великої 

П’ятірки» (ОВП). Зазначений опитувальник нещодавно адаптований 

українською мовою (В.І. Барко, В.В. Барко, В.П. Остапович, 2018), після чого 

цю діагностичну методику почали застосовувати також психологи НПУ.  

Нагадаємо, що особистісний «Опитувальник Великої П’ятірки» 

створений на основі п’ятифакторної моделі, яка описує індивідуальність за 

допомогою п'яти факторів: екстраверсії, нейротизму, поступливості, 

сумлінності і відкритості досвіду. O. Джон, Л. Науман і С. Сото (2008) 

розробили свій варіант опитувальника, який отримав назву «BFI» («Big Five 

Inventory»), який складається з 44 персональних характеристик саме на її 

основі нами створено українськомовну версію (В.І. Барко, В.В. Барко, 

В.П. Остапович, 2018). У ході дослідження застосовувались методи аналізу 

наукових джерел, психологічної діагностики, кореляційний аналіз, 

анкетування та опитування, експертне оцінювання (на основі останнього 

визначався рівень успішності професійної діяльності поліцейського). 

Експериментальне дослідження проводилось поетапно, усього обстежено 

двісті десять працівників поліції (патрульних, поліції громади), спеціальні 

звання респондентів становили від капрала до полковника поліції, вік 

коливався в межах  від 22 до 42 років. Для обстеження відбирались поліцейські, 

які за експертними оцінками характеризувалися як «успішні».  
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глибокій взаємній довірі та спільному екстремальному досвіді. Це історія проте 

те, що людина знаходиться з людьми, яким може довірити своє життя; з якими 

переживає один і той самий досвід, яким би він болючим не був; з якими 

сміється у найстрашніші і найважчі моменти. Ці зв'язки нерідко 

перетворюються на відчуття «нової сім’ї», в якій побратими стають ключовими 

фігурами підтримки. 

З психологічної точки зору, військовий контекст спрощує світогляд до 

дихотомії «чорного та білого», що є ефективним механізмом для прийняття 

рішень у стресових умовах. Проте, після повернення до мирного життя виникає 

необхідність адаптації до більш складної соціальної реальності, де переважають 

відтінки «сірого». Цей процес часто є важким і може призводити до відчуття 

відчуженості або навіть кризи ідентичності. 

Себастьян Юнґер наголошує на тому, що для ветеранів , які повернулися 

до мирного життя, вкрай важливою є не просто турбота і підтримка, а відчуття 

належності до спільноти. Цитуючи його: «Мабуть, найважливіше, що мають 

відчувати ветерани, – це те, що вони так само потрібні й продуктивні в 

суспільстві, як і на полі бою» [4]. Власне, це і підводить нас до сутності 

ветеранських організацій і просторів. 

Ветеранські громадські організації та простори працюють у сфері 

підтримки ветеранів, здійснюють діяльність у різноманітних напрямках з 

метою забезпечення високого рівня життя та повноцінної соціальної інтеграції 

військовослужбовців після завершення їх служби [2].  

Основними векторами цієї роботи є надання доступу до медико-

психологічної реабілітації, формування сприятливих умов для ефективної 

соціальної адаптації, а також сприяння у працевлаштуванні, розвитку 

підприємницької діяльності та підтримка ветеранського бізнесу. Ці організації 

активно взаємодіють із військовими як під час виконання ними бойових 

завдань, так і після їх повернення до цивільного життя, забезпечуючи 

комплексну підтримку на всіх етапах їхньої життєвої діяльності. 

Залучення засобів масової інформації відіграє ключову роль у 

формуванні суспільної обізнаності та підтримки ветеранів і ветеранок. Однією 

з ефективних форм такої допомоги є створення подкастів або ж відео 

присвячених тематиці війни, бойового досвіду, посттравматичного стресового 

розладу та інших аспектів життя колишніх військовослужбовців. Такі проєкти 

як «Фронтова поплава», Radio SKOVORODA «Подкаст про безбар’єрність», 

Youtube- канал «Від душі в душу» і багато інших, піднімають важливі питання 

про відчуття, виклики та емоційні переживання чинних та колишніх 

військовослужбовців.  

Ці медіаформати забезпечують можливість  для широкої аудиторії, 

краще зрозуміти психологічні, соціальні та побутові аспекти життя під час та 

після військової служби. 
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Крім того, заходи з освітньою метою, такі як лекції, панельні  

дискусії, тренінги, семінари, спрямовані на розвиток суспільних  

навичок спілкування з ветеранами є надзвичайно важливими. Вони 

допомагають знизити рівень непорозумінь та стереотипів, сприяючи  

більшій емпатії та взаєморозумінню. 

Отже, повернення військовослужбовців до цивільного життя є складним 

та багатогранним процесом, що вимагає комплексної підтримки як з боку 

держави, так і суспільства.  

Соціальна реінтеграція відіграє одну  з ключових ролей у процесі 

реабілітації ветеранів, оскільки забезпечує повернення до нормального 

суспільного життя та сприяє психологічній стабільності. Для цього важливо 

розвивати державні механізми та програми, які б підтримували ветеранів у 

їхньому поверненні до мирного життя. Зокрема, слід зосередитись на створенні 

можливостей для освіти, працевлаштування, соціальної взаємодії та розвитку 

громадських ініціатив, спрямованих на їх інтеграцію. 

Ці програми мають бути спрямовані на зміцнення почуття 

приналежності, що є важливим для уникнення соціальної ізоляції та відчуття 

«іншості». Важливим є також забезпечення психологічної підтримки, 

проведення тренінгів для роботодавців і суспільства в цілому для підвищення 

рівня розуміння проблем ветеранів, а також інтеграція ветеранів у громадські 

проєкти та ініціативи. 

Важливо, щоб держава та громадянське суспільство діяли у тісній 

співпраці для створення умов, які сприяли б довготривалому і стабільному 

поверненню ветеранів до активного мирного життя. 
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